

«Административные нарушения должностных лиц»

Понятие должностного лица в административном законодательстве

**Определение понятия должностного
лица базируется на синтезе некоторого
ряда понятийных категорий,
предусмотренных уголовным и
административным законодательством.**

Уголовное законодательство с понятием

должностного лица связывает его

должность и возложенные на него

обязанности, связанные с занимаемым

положением на предприятии, учреждении

или организации, а также в

государственных органах власти.

По административному законодательству статус должностного лица распространяется на физических лиц, наделенных организационно-распорядительными или административно-хозяйственными функциями в государственных органах, органах местного самоуправления, государственных и муниципальных организациях, а также в Вооруженных Силах Российской Федерации, других войсках и воинских формированиях Российской Федерации.

А во-вторых, по административному законодательству, распространяется на лиц, совершивших определенный круг правонарушений (статья 2.4 КоАП РФ), занимая определенные должности в юридическом лице, независимо от формы собственности и подчиненности, а также на индивидуальных предпринимателей.

Еще один вид правонарушений (преступлений), который чаще всего может повлечь за собой уголовную ответственность, относится к сфере налогообложения.

В соответствии с п. 4 ст. 108

Налогового кодекса РФ привлечение организации к ответственности за совершение налогового правонарушения не освобождает ее руководителя от административной или уголовной ответственности, предусмотренной законами РФ.

Ответственность также установлена за совершение правонарушений в области таможенного права (непредставление вовремя грузовой таможенной декларации, нарушение срока уплаты таможенных платежей), а также за нарушение валютного законодательства (осуществление валютных операций без разрешения или с нарушением установленных правил).

Административное правонарушение

(статья 2.1 КоАП РФ) – противоправное,

виновное действие (бездействие)

физического лица, за которое КоАП РФ или

законами субъектов Российской Федерации

об административных правонарушениях

установлена административная

ответственность.

Признаками, составляющими содержание административной ответственности должностных лиц и отражающими ее специфику как вида института административной ответственности, являются:

- **субъект** - должностное лицо, характеризующееся наличием специального правового статуса;
- **основание** - должностное административное правонарушение;
- обособленная совокупность правовых норм, регулирующих административную ответственность должностных лиц;
- ограниченный перечень мер административной ответственности, применяемых к должностным лицам.

Для установления совершения административного правонарушения лицом, необходимо наличие следующих **обязательных условий:**

- ✓ в отношении лица должно вестись дело об административном правонарушении;
- ✓ его вина должна быть доказана в установленном КоАП РФ порядке;
- ✓ наличие вступившего в законную силу постановления судьи, органа, должностного лица, рассмотревших дело.

Должностное лицо

- это физическое лицо, совершившее противоправное, виновное действие (бездействие), за которое КоАП РФ или законами субъектов Российской Федерации об административных правонарушениях установлена административная ответственность.

Привлечение должностных лиц к административной ответственности

Должностными лицами, которые могут быть привлечены к административной ответственности за правонарушения в области предпринимательской деятельности, исходя из положений, закрепленных в примечании к ст. 2.4 КоАП РФ, являются совершившие такие правонарушения руководители и иные работники организаций в связи с выполнением ими организационно-распорядительных или административно-хозяйственных функций, а также приравненные к ним индивидуальные предприниматели постольку, поскольку главой 14 КоАП РФ не предусмотрено иное (ч. 4 ст. 14.1, ч. 2 ст. 14.4, ч. 1 ст. 14.25 КоАП РФ).

Должностные лица привлекаются к административной ответственности, например, за:

- * нарушение законодательства о рекламе при размещении статьи в газете;
- * снижение цен;
- * нарушения порядка и сроков рассмотрения обращений и заявлений граждан;